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L’action chimique, autre source de

chaleur.

s
]  ACTION
§ ler, — DEVELOPPEMENT DE LA CHALEUR PAR L'AC

CHIMIQUE.

075. Eaxpliques de quelle maniere l‘m?lr’rzme h:ii
Paction ou de affinité chimique ml?! une source de im_
Jeur. — L’exercice de l'action chimique ('<=t u.ne. r:;dit
binaison entre deux ou p!.usieu.t’s .substanues. qm,né-
combinaison dit rapprochement m’umfa et comme1 pe
es qui se combinent. Or c'est ce

ration des molécul :
o qui fait naitre ou dégage de la

rapprochement intime
chaleur.

n76. Comment ce rapprochement '-;;'?f.f.?]?-[f /(f.a.t-a..f
. »? — Le rapprochement intime equi-
dimination de volume; or dans la nature,
diminution de volume est accom-
comme toute aug-

aaitre de lo chaleu
vaut 4 une
en général, toute
pagnée de dégagement de chaleur, .
mentation de volume ou dilatation est accompagnee

d'une production du froid.

977. Dol vient ce rapport intime enlre les mtg!-
: & i ! rns et le
mentations ou les diminulions de volume d'un corps et

' st le calori i maintient
calorique ? — Puisque ¢’est le calorique qui m
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les molécules dans 1'écartement qui constitue leur vo-
lume actuel, une diminution de volume, c'est de la
chaleur abandonnée par le corps et devenue libre,
c¢’est, par suite, une élévation de température; tandis
qu'une augmentation de volume, c'est de la chaleur
empruntée ou soutirée aux corps envircnnants, avec
production, par conséquent, de froid.

278. Donnez une autre raison de la production de
la chaleur par Uexercice de Paction chimigue ? — La
combinaison chimique est en réalité un choe de molé-
cules entrainées les unes vers les autres par leurs affi-
nités mutuelles; or, la nature de ee choc est d’engen-
drer les mouvements moléculaires ou atomiques qui
constituent la chaleur et la lumiére,

On peut dire aussi que, dans toute combinaison chi-
mique, c’est une molécule électrisée positivement, qui
s’unit & une molécule électrisée négativement, de 1'é-
lectricité positive qui se combine avec I'électricité
négative; or la combinaison de deux électricités est
naturellement accompagnée d’un dégagement de cha-
leur, et méme d’un dégagement de lumiére. Ajoutons
que, dans les combinaisons chimiques, la chaleur se
dégage en proportion définie; comme si dans les mo=
lécules qui s'unissent un équivalent de chaleur était
remplacé par un équivalent de matiére pondérable.

279. Pouwrquoi une grande chaleur s échappe-t-elle
lorsqu’on verse de 'Eav FRoidE sur de la cHAUX VIVE?
— Parce que I'eau se combine avec la chaux et devient
solide; or toutes les fois qu'un lignide se change en
une substance solide, toute la chaleur qui était néces-
saire pour le retenir a I'état fluide se dégage.
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I7élévation de la température qui alieu pendant la CO'T!”-nﬁl_
son de l'eaun avec la chaux vive est souvent assez considerabie
pour déterminer I'inflamsation de la poudre.

080. D'oir viest la chaleur qui s'échappe.de Ueau
et de lg chaux dans cette circonstance ? — Elle existait
déja dans ces substances, mais & 1'éfat latent.

§ 2. — CALORIQUE LATENT.

98|, Owest-ce que le CALORIQUE a létal TATENT
dans un corps? — La chaleur, ou le calox—'iqne do!?t le
thermomptre waccuse pas la moindre partie, ou qul est
absolument insensible a notre toucher.

Latent, du latin latere (étre caché).

2892, Expliques de quelle maniére la chaleur peut

étre LATENTE? — La chaleur, comme toute autre force,
ne peut pas produire, & la fois, plusieurs eiTets'; §i
done elle est employée, et comme dépensée ou epulsee
3 maintenir ou & amener 4 une certaine distance les
molécules des corps, elle ne peut pas en méme te'mps
agir sur les corps environnants, sur le thermonlnetre,
par exemple, ou I'organe du tact; elle sera done {nsen~
sible ou latente. Voila pourquoi la grande quantité de
chaleur absorbée par un corps dans son passage de
P’état solide & I'état liquide, ou de I'état liquide ‘al’éFat
gazeux n'éleve pas sa température et n'est pas mise
en évidence par le thermometre.

283. Comment sarr-on que ce calorique exisle, s'il
west point sensible méme au THERMOMETRE? — Parce
que l'on sait, d'une part, qu’il a été absorbé pa‘m le
corps; de 'autre, qu'il n’apparait pas au thermometre.
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Ainsi, par exemple : 1° 1 kilogramme de glace 2 la
température de zéro, et 1 kilogramme dequ & la tem-
pérature de 75 degrés, donnent, aprés leur mélange et
aprés la fusion compléte de la glace, 2 kilogrammes
d'eau & zéro . les 75 degrés de chaleur du kilogramme
d’eau chaude sont donc & I'état latent dans les deux
kilogrammes d’eau & zéro; ils ont servi a écarter les
molécules de la glace pour la faire passer a 1'état li-
quide; ils sont dépensés, épuisés, dissimulés dans le
maintien decet écart, etn’affectent pas, par conséquent,
le thermométre; ils cont, mais n’apparaissent pas;
2 1 kilogramme de vapeur 4 100 degrés, en revenant
& I'détat liquide, éléve d’un degré la température de
643 kilogrammes d’eau ; done, pour faire passer 1 ki-
logramme d’eau 4 100 degrés & I'état d’un kilogramme
de vapeur, aussi a 100 degrés, il faut lui faire absorber
la chaleur nécessaire pour élever d'un degré la tempé-
rature de 643 kilogrammes d’eau, ou 643 fois la chaleur
nécessaire pour élever d’un degré la température d’un
kilogramme d’eau. En appelant wnité de chaleur, ou
calorie, la chaleur qui éléve d’un degré la température
d’un kilogramme d’eau, il faut 75 calories latentes
pour faire passer 1 kilogramme de glace de 1'état so-
lide & D’état liquide, 643 calories latentes pour le faire
passer de I'état liquide & ’état gazeux, et 718 calories
par conséquent, pour le faire passer de I'état solide &
I'état gazeux & 100 degrés.

284, Y a-t-il de la chalewr méme dans la GLAcE
et dans la NE16E? — Oui : tous les corps contiennent
une certaine chaleur, Ia g/ace la plus froide aussi bien
que le feu le plus ardent : la chaleur est ce qui main-
tient les moléculesdes corps i distance ; done partout o
il y adistance des molécules, ou volume, il y a chaleur.

-

[
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285. La chaleur est-elle quelque chose d’aésnhr
ou de relatif ? — En elle-méme, ou en tan‘t’ que foree
employée & maintenir & distance les molécules de?S
corps, la chaleur est quelque chose d’absolu ; mais
Aans ses manifestations extérieures, résultat d’échanges
incessants entre les corps plus chauds et les corps
plus froids, la chaleur n’est évidemment qu'un.phéno-
méne relatif; ce qui naturellement semble froid peut?
si on ge place dans d’autres conditions, sambler chauc‘i.
Ainsi, par exemple, la neige, en elle-méme tres
froide, peut étre rendue sensiblement chaude.

986. e quelle maniere peut-on relativement ren-
dre chaude la glace ou la Ne16E ¥ — Dans un litre de
neige mettez un demi-litre de sel; si alors vous pl'onl-
gez votre main dans ce mélange, vous sentirez un froid
si intense, que la neige elle-méme vous semblera chaude
en comparaison.

087. Un mélange de neige et de sel est-il réelle-
ment plus FROID que la glace? — Oui, de 425 dfegz'e's.
Cette production de froid est due & une absorption de
la chaleur de la neige, produite par la désagrégation
du sel, qui, en se dissolvant, passe de l'éfat solide &
'état liquide, et rend latente, par conséquent, une
certaine quantité de chaleur. Il est vrai que la disso=
Jution du sel dans P’eau est une sorte de combinaison
ou d’hydratation qui devrait engendrer un peu de
chaleur; mais le refroidissement dd & la liguéfaction
Pemporte, et, si cette liquéfaction est trés rapide, si,
par exemple, au sel marin on substitue un sel plus
soluble, le chlorhydrate d’'ammoniaque, la température
du mélange réfrigérant sera beaucoup plus basse en-
core. Dans ses charmantes glaciéres artificielles a
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rotation, comme aunssi dans ses appareils réfrigérants
ou frappe-boissons, M. Toselli fait usage d'un mé-
lange de earbonate de soude et de nitrate d’ammo-
niaque.

288. La vaprur fait-elle une BRULURE plus forte
que celle de l'eau bouillante? — A masse égale, c'est-
a-dire que si deux poids égaux, I'un d’eau bouillante,
I'autre de vapeur & 100 degrés, venaient en contact
avec la peau, la brilure produite par la vapeur serait
plus forte, parce qu'elle renferme plus de calories;
mais comme, en raison de sa faible densité, la masse
de vapeur en contact avec la peau est toujours heau-
coup plus petite, la brilare 4 I'ean chaude est plus
redoutable. La vapeur saturée ou aqueuse, que l'on
reconnait & sa teinte blanche, céde facilement son ca-
lorique et briille énergiquement; la vapeur séche et
surchauffée,qui se montre bleue, véde difficilement son
calorique, et briile peu ou beaucoup moins.

§ 3. — COMBUSTION.

289. Ow'est-ce que la comrusTioN 2 —La combustion,
dans 'acception la plus générale du mot, est une com-
binaison chimigue, accompagnée de chaleur et de lu-
miére. Dans un sens plus restreint, ou dans son accep-
tion vulgaire, on limite le mot combustion aux combi-
naisons chimiques avec lumiére et chaleur dont l'air
atmosphérique, ou plutdét l'oxygeéne de I’air, est le
principal agent,.

290. Quelle est dans la combustion la source véelle
de la chaleur et de la lumiére? — La chaleur de la com-




120 CHALEUR.

bustion est engendrée par 'action chimique; ]e?. 1}1miére
de la combustion a son origine dans l'intensité de la
chaleur. Dans toute combustion, il y a d(.mc uize subs-
tance qui brile et une substance qui. fait briler; la
substance qui briile s’appelle combustible, la substance
qui fait briler s'appelle comburant.

99 (., Ouels sont les éléments principour ou .e.ssentz'els
de la combustion ordinaire ? — Dans les matleres‘ que
nous brilons habituellement, les éléments coml‘)gs’txbles
principaux sont le carbone et I'hydrogéne ; I'élément
comburant est 'oxygéne de l'air.

L £ - ot 9
2992, Ouels sont les ELEMENTS de IATR atmosphérique!!
— L’air atmosphérique est essentiellement un mélange
: 8 g ortions
d’'oxygéne et d’azote, & peu pres dans ]es o
de 4 volumes d’azote pour un volume d’oxygene.

Lair renferme, de plus, une trés petite quantité d'acide car-
bonique et une quantité variable de vapeur d'eau,

293. Quellessont les matiéres f?mponér‘s‘_t;én.ém!e?:‘zenr'
pour faire un feu ordinaire? — Toutes les matiere.*s
riches en carbone et en hydrogéne; le charbon de bois
ou de terre, le bois, la paille, le gaz d'éclairage, et:c.
Le plus agréable de tous les feux est, sans contredit,
le feu obtenu avec le gaz d’éclairage cu méme avec le

- gaz hydrogéne pur; il dégage une chaleur corllsidé-
rable ; on peut lui donner toutes les formes possibles;
on I’allume ou on I'éteint & son gré ; il ne donne aucune
fumée, ete.

294, Comment détermine-t-on et comment s’opere la
combustion? — On détermine la combustion en éle-
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vant d'abord la température du combustible, ou eny
mettant une premiére fois le feu a I'aide d'une allu-
mette ou autrement, pour qu'une fois allumé il con-
tinue & briler par lui-méme. Sous I'influence de I'élé-
vation de température, les éléments combustibles, 'hy-
drogene et le carbone, se combinent avec I'oxygéne, et

la combustion continue tant que le combustible n'est
pas épuisé.

295, Ouels sont les principavr résidus de la com-
hustion? — L'eau ou la vapeur d’eau née de la combi-
naison de I’hydrogéne avec Poxygéne ou de la combus-
tion de I'’hydrogéne, l'acide carbonique et I'oxyde de
carbone, nés de la combustion du carbone avec 'oxy-
geéne ou de la combustion, compléte ou incompléte du
carbone, les cendres provenant des matiéres minérales
fixes que contiennent toujours le bois ot le charbon.

296. Ou'est-ce que le vEU? — Le feu, a proprement
parler, n’esi pas autre chose que la combustion, en
quelque sorte personnifiée, le composé de chaleur ef
de lumiére qui constitue la combustion. Feu signifie

aussi 'amas de bois ou de charbon qui brile dans nos
foyers.

297. Pourquoi un ¥rU de charbon qui a brilé long-
temps est-il RoUGE ¥ — 11 est rouge, parce qu'il est en
pleine activité; que la masse entiére du charbon est 4
une température assez élevée pour que sa combinaison
avec l'oxygéne soit trés active et lumineuse. Aprés le
rouge, il y a cependant le rouge blanc et le blane, qui
supposent une combustion plus ardente encore.

298. Pourquoi la surface INFERIEURE des combus-
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tibles est-elle quelquefors ROUGE, tandis que la surface

SUPERIEURE @ une couleur NOIRE? — Parce (u'a sa sur-
est & une plus haute

face inférieure le combustible
température, et peut par conséquent briller, tandis
qu'a sa surface supérieure il est encore relativement

froid, et ne brile pas.

999. Lequel se consume plus vITE, d'un feu FLAM-
BANT ou d'un feu RoucE? — Le feu flambant est celui
dans lequel I'hydrogéne ot le carbone du combustible
se combinent 4 la fois avec I'oxygéne, en brilant en=
semble, il y a donc alors double consomption; dans le
fou rouge, c'est le carbone seul qui se combine ou qui

brile, la consomption est une.

300, Pourquot la houille qua jette de la FLAMME $¢
consumE-t-¢lle plus vite que celle qui est simplements
rouge ? — Par la raison qu'on vient de donner, parcé
qu’elle perd & la fois de I'hydrogeéne et du carbone.

301, Pourquot y a-t-il PLUS de Fosie quand le el
sallume qu’apres que les charbons sont devenus rouges?
— Parce qu'au début la température n’est pas encorey
glovée pour que toutes les matiéres volatilesy

asses
: A
¢ loxygéne et braleriy

dégagées puissent se combiner ave
ultat d’une combustion i1‘nparfaite,un |

la fumée est le rés
et de charbons
]

mélange d’eau, de vapeur d’ean
divisé, ete., qui a échappé 3 la combustion.

le papIER brile-t-il plus prompies
ogéne et S0l

302, Pourquor

tement que le hois? — Parce que son hydr
carbone sont plus accessibles & loxygéne de l'air, 08 *
3

:
3
|

qu'il est moins compact.
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: 3?3 Pourgquor le Bots britle-t-il plus promptement
que le charbon de terre ? — Par la raison qui fait

e papier bri Sz e ! Bt
le papier briile mieux que le bois. Un bois trés sec

e es ( 18 + Lq d =
p
S 0T lh 18t b a
t trés h‘ se 991 resque aussl ¢ l que le

,304'- Pourquor met-on du pAPIER sous les autres
combustibles, toutes les fois qu’on allume un feu de b
ou de charbon? — Parce qu'il prend feu trés fa{'.ilem;'f;
f.et q’ue sa combustion, facile et prompte, est trés apt
a4 déterminer celle des autres combustib],es 0

3(35_ Pourquoi le pAPIER ne seraii-il pas SUFFISANT
3( i . l L
ms le bois pour allumer le charbon? — Parce qu’il se
e ) Ny T ¥ :
onsume trop rapidement et que la flamme qu'il donne

» .E i - 1 l- z 1 k 2
p B d ’ > p !5y erminer ia m USthﬂ
nes a8 a88ez 1nitense pou ‘31 c

mp'-io_ﬁ. fpnurqrwm le feu ne s'allumerait-il pas si Pon
: citarl le PAPIER SUR le charbon? — Parce que la
amt jours 4 s ‘
nme tend toujours & s’élever ; par conséquent, si 1
papier était mis sur / 1 P
sk 8 sur les charbons, aucune flamme ne vien-
aravt en conlact avec eux pour les allumer.

du?;}?:’g; iozz=qz.mz‘ faut-tl mettre le cHARBON AU-DESSUS
: * — Afin que la flamme du bois puisse s'élever
lffe:; if'rwers @es charbons, ce qui n’arriverait pas si on
ran;;a}neiiii;lftrement. Quoi de plus paturel que de
. é Ib.E‘S :su'hstances, d’une part, dans ’ordre
e leur combustibilité, de 'autre, dans le sens suivant
lequel la combustion tend & se propager, papiel: c.])‘abmrl'ldl
et en dessous, bois ensuite et au-dessus du papie
charbon enfin et au-dessus du bois. il
308. Pourquoi ALLUME-t-on toujours un feu par le
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. by 's
pas ? — Afin que Ja flamme, qui tend 2 monter, puisse
échauffer tous les combustibles.

309. Pourquot la flamme tend-elle tojours a mon-
; i 8 to de gaz combustibles,
ter? — Parce qu'elle est formee de g o
Jus légers que 'air, soit en eux-memes c‘omme y
a % i i de leur température tres
drogéne , soit en raison aeé

élevée.

1
310. Pourquoi des combustibles HUMIDES n’a{f{fume
raient-ils pas un feu? — Parce quils ne s'allume-

raient pas eux-memes.

Sallumerazent-ils  pas  ewr-—4

| |. Pourquoi ne .
: ant qu'ils seront humides, la

Ames ? — Parce que, t e
:;f;?feur qu'on 1eur'lfournit sera d’abord ’dé‘per‘lsee a re'-
duire en vapeur I'eau dont ils sanll, pénétrés; la Té-
duction de 'ean en vapeur ne se fait pas, ?omme zn ,
I'a vu, sans beaucoup de chaleur; la .tem?erat.ture tu
combustible humide s'élévera done tres difficilement, |
on aura peine & lui faire prendre feu. .

ST .

3192, Pourquoi le bois sEC brivle-t-1l mieux qrielﬁf

: 101 il n'y 0

bois vert? — Parce que, dans le bois sec, il n'y a pluss

3 rédul 6 rapeur; que Sei
dean & réduire préalablement en vapeur; ‘

] ' air sec qui active
pores, au contraire, contiennent de q

1a combustion.

3(3. Pourquoi pevx morceauz de bois 0?'11!931!-;5:
mieux quwun seul? — Parce que I'un ldes 11'1<J1"c',eamt
placé a cbté ou au-dessus de Pantre fait, par ra:pp 1
a celuni-ci, l'office incessant d‘allun']eur; il hate 3
combustion, et recoit a son tour l‘mﬁue’r}ce delcéedn-,
combustion hatée. Il est tout naturel que 1'intensit
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feu soit proportionnelle & la quantité de combustible,
pourvu que la circulation de l'air soit facile et suffi-
sante.

314, Pourquoi le bois ou le papier NE BRULERONT-
tls pas sils ont é1é trempés dans une dissolution de po-
TASSE, de phosphate de chaux ou dammoniaque? —
Parce que la potasse, la chaux, 'ammoniaque sont des
substances incombustibles, des sortes de cendres, ré-
sultat d’'une combustion antérieure ; et que, par con-
séquent, en trempant le bois dans une dissolution de
ces alcalis ou terres, on remplace en réalité une sur-
face combustible par une surface incombustible. On
ne doit done recourir a ces substances qu'alors pré-
cisément qu'il s'agit de rendre incombustibles des
matériaux par eux-mémes trop disposés a briler,
les planches et les papiers des coulisses de théitre,
les rideaux d’avant-seéne, etc., ete. Le meilleur agent
d’incombustibilité est le tungstate de soude.

315. Pourquoi un jeT de FLAMME s'élance-1-11 quel-
quefois dans la chambre i travers les barres d'une grille
de fer? — Parce que dans ses progrés le feu a atteint
certaines cavités de la houille ou du bois remplies
d’hydrogene carboné, on d'une matiére facile a étre
transformée par la chaleur en hydrogéne carhond ;
c’est ce gaz allumé qui donne naissance, en brilant,
au jet de flamme plus ou moins blanche, suivant qu'il
est plus ou moins carboné,

316. Pourquor une FLAMME BLEUATRE voliige-t-elle
quelquefois sur la surface dun feu de charbon? —
Parce qu'une combustion imparfaite dans les couches
inférienres peut faire naitre de l'oxyde de carbone
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qui monte entre les couches supérieures et brile avgs
une flamme bleue ou bleuitre, en se tI‘anSfurmgm en
acide carbonique, dernier terme de la combustion du
carbone.

L'ozyde de carbone et Vacide carbonique. se prodms'ent pria-
que toujours simultanément dans la combustion du cald)one. e
premier contient moitié moins d’oxygene que le second, comme

i 5 5 suivantes :
on peut le voir par les formules s ;

1*11 L oxyde de carbone = CO (une molécule de carboue et uue
molécule d'oxygéne); ' %

Llacide carbonique = CO* (une molécule de carhone et deux
molécules d’oxygéne). _ L

9¢ ['oxypE de carbone n’altére ancunement les (llzoimeu.r; hi(,ueb

g i wougit la teinture bleue de four-

végétales ; I’AcipE carbonique rougit la teinture
nesol. s Ao :

3° L'oxypE de carbone est un peu pluﬁ_legel que l{m' étmcés,
phérique ; I'sciDE carbonique a une densité beaucoup plus grande
que celle de lair. o
Ll;‘ L'oxype de carbone brile avec une flamme bleue ; FACIDE
carbonique est incombustible. T ;

Lorsque le charbon brile librement dans P’air, il se change ;n
acide carbonique ; mais, toutes les fois que la _c{:11|.1,11{sr§§|1 i
charbon se fait sous linfluence d'une quantité insuinsante
d’oxyzene, il se forme plus ou moins d’oxyde de carbone.

.

3(7. Quappelle-t-on ErRASIER et quels sont les i
convénients de ce genre de chauffage ? — Le brasier
est un poéle sans tuyau, un récipieni dans lequel
brile & l'air libre de la braise allumée. En I'absence

bl i He at -S’ I
de tirage la combustion est incompite, et donne nal

sance & de I'acide carbonique, de l'oxyde de carbone,
de D'azote (air dépouillé d’oxygéne); l'atmosphere de

. A o -
I'appartement, chargée ainsi de gaz méphitiques ol

impropres & la respiration peut causer un commences

ment d’asphyxie ou méme une asphyxie complete.
Pour qu'un poéle sans tuyau soit inoffensif et de=

vienne un excellent appareil de chauffage, il faut ques

comme le BRASIER MOUSSERON, il soit muni d’organes
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tels que, grace a l'activité de la combustion, 'oxyde
de carbone soit entiérement bril¢, en méme temps que
l'acide carbonique, dilué ou dissons dans de la, va-
peur d’eau surabondante, devient tout & fait inoffensif,
ot contribue a former une atmosphére saturée d’humi-
dité, au sein de laquelle la respiration devient trés
facile et tres agréable : on n’a pas assez la conseience
des mauvais effets produits par une atmosphére des-
séehée ; tous les podles devraient étre munis d’un ré-
servoir d’eau que I'air chaud vienne lécher i sa sur-
face et vaporiser.

318. Pourguoi le coRE ne FLAMBE-£-7] pas comme la
houille? — Parce que, d’une part, comme on I'a dit
plus haut, le coke est du charbon de terre dépouillé
par une premiére combustion de ses gaz hydrogéne et
hydrogéne carhoné; parce que, d’autre part, le coke
brile & une température trés élevée, & laquelle il ne
se forme plus d'oxyde de carbone brilant avec flamme
bleue, mais uniquement de I'acide carbonique sans
production de flamme,

319. A quel cazest due la vLavyE de la houille? —
Aux gaz hydrogéne et hydrogéne carboné dune part,
aT'oxyde de carbone de I'autre, quelquefois aussi & un
peu de vapeur de soufre qui brille en se transformant
en acide sulfareux. Les flammes de I'hydrogéne, de
loxyde de carbone, de la vapeur de soufre, sont
bleues; celles des hydrogénes carbonés, plus ou moins

blanches, suivant qu’elles sont plus ou moins riches en
carbone.

320, Pourquoi le feu brille-t-il plus ardemment en
HIVER qu’en é16?—Parce que le tirage est beaucoup plus
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fort et que Poxygénation dn combustible est plus
prompte quand l'air est froid et dense.

32|, Pourguot le TIRAGE esi-il plus fort qutimd lair
est FROID of dense? — Parce qu'ily a plus de différence
éntre le poids de l'air chaud ascendant e't celui de la
colonne d'air froid qui détermine I'ascension ; par con-
séquent V'air échauffé se trouve soullevé et eT}&Sfe Plus
rapidement en haut par lair qui presse 2 }orlﬁce
inférieur de la cheminée; le tirage est plus actil.

399, — Pourquoi le feu brile-t-il moins ardemment
sur les hautes MoNTAGNEs? — Parce que, sur une haute
montagne, air est trés raréfié; on peut dczj, lors a-pph-
quer  cet air raréfié, en raison de la pression moindre

by g : e
de l'atmosphére, ce que l'on nent. de dire de l‘au' ra
réfi¢ par la chaleur de 'été; le tirage est moindre et
'air est moins oxygéné,

393, Pourquoi le feune bridle-t-il pas aussi bien pens

dant le vicEL que pendant qu'il gelait? — Parce qu'en

temps de dégel Dair qui alimente le feu est chargé |
d’humidité, et qu'une partie de la chaleur est ems

e 2 4
ployée & réduire cette humidité en vapeur, aux dé- !

pens de la combustion; l'air chargé de vapeurs hu- |
mides est, en outre, moins dense que l'air sec.

|
324. Pourquoi un feune bricle-t-il pas aussi ardem-’[
ment quand Uair est moins dense? — Parce quil y&
moins de tirage pour appeler dans le foyer I'air nécess
saire & la combustion, et pour entrainer l'acide cans
bonique né de la combustion, gaz qui la ralentirait s'il
n’était pas entrainé.
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325. Pourquor un few brile-t-il tres ardemment
lorsqu’il fait du vENT 2 — Parce que le renouvellement
rapide de I'air, mettant plus d’oxygéne en contact avec
le feu, lui fournit ainsi une alimentation plus
abondante.

326. Pourquor un sourrLET rallume-t-il un feu
languissant? — Parce qu'il fait passer sur le feu une
plus grande quantité d’air et d'air plus dense, qui
augmente beaucoup le tirage,

327. Pourquoi quand on abawsse le tablier nobile
d'une cheminée, rallume-t-on un feu languissant? —
Parce que la tablette de la cheminée, suivant qu’elle
est plus ou moins abaissée, fait plus ou moins, par
aspiration, ce que le soufflet fait par impulsion : elle
active le tirage et contraint 'air & passer & travers
du feu.

328. Pourquoi au sein d'un poéle la combustion est-
elle beaucoup plusardenteque dans une grille ordinaire?
— Parce que, dans un poéle, I'appel de I'air est plus
actif et le tirage plus fort.

329. Ou'est-ce qui cause le grand BruIT que produrt
quelquefors le feu d'un poéle? — L’activité de I'appel
et du tirage; l'air qui rase, rapide, les fentes de -
la porte du poéle, entre en vibration et produit un
bruit plus ou moins intense; ces fentes font, par
rapport & lair, 'effet de I'embouchure dwn instru-
ment 4 vent.

330. Pourquor ce brust est-il beaucoup moms grand
lorsquw’on ouvre la porTE du poéle? — Parce que le
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tirage est moindre, que le courant d’air e:t.mml?sf;a-
pide, que les fentes ne sont plus la pour aire 'office
d’embouchure et mettre I’air en vibration.

33 (. Powrquoi un morcequ de PAPIER é.'efadu,z sm-. t,a
surface d’un few de charbon sans /(mrarrlne -ne)s er‘af am:m,-
t-il pas, mais brivle en charbonnant ? — Parce qu'an-
dessus du charbon enflammé , entre lo.chal‘b?n'et
le papier, il 0’y a plus d’air oxygén.e, mais df: ; acide
carbonique impropre & la combustion et qui la rend
impossible.

3392, S7 l'on ovvre subitemeni LA 1-03'115.-.*!(), la
chambre ou si on SOUFFLE sur le papier, celui=-ci s'eis
flammera immédiatement. Pourquot ce[a?? — Parce que
le courant d’air dissipe l'acide l.&l‘h(\ﬂlql'le, et mejﬁ ie
papier en contact avec de l'air oxygeéne propre a i
combustion.

333, Comment les CENDRES quon m:’-ﬁ sur lekf‘e}:: E:
conservent-elles longtemps? — Lef cendres empee e[;s.
l'oxygéne de l'air de parvenir librement B ieu,t-m;las;
ne Pexcluent pas entierement; Par consequent, iy
combustibles brillent trés lentement et longtempssans
étre consumés.

: s fpu? — LE

934, Pourquoi l'eau ETEINT-elle le feu! mee‘;

; st] nyes:

que : 1 elle forme autour du combustible une e ;
20 i i Yair d'y parvenir: — 2° sa cOnvels
loppe qui empéche Uair d'y parvenir; o2 g
gion en vapeur exigeani une certaine quantite 065

; du combust iminue
chaleur, la température du combustible d L ;’é-
combustion devient meins active; il peut mt. w:

» ny Yag m
teindre, d'autant plus que la vapeur d'eau est lmp

y
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pre & la combustion tant qu'elle n’est pas décom-
posée.

335. Un peu d’eau rend un [ew ARDENT, mais une
GRANDE quantité l'iremNr. Comment expliquez-vous cela ?
— Lorsque la quantité d’eau est petite, la petite quan-
tité de vapeur qui en nait peut étre décomposée par
les charbons ardents et se transformer en 0xygéne et
en hydrogeéne, deux gaz qui activent la combustion,
'un en brilant Ini-méme, 'antre en faisant briiler; le
feu, aprés cette réaction, peut done devenir plus ar-
-dent, Il n'en est plus ainsi lorsque la quantité d’eau
projetée sur le feu est trés grande : sa température ou
son ardeur diminuent trop pour qu’il puisse décompo-
ser alors la masse de vapeur.

336. Quand les cuarBoNs de terre sont trés pelits et
presque réduils en poussiére, pourquoi les ARROSE-f-on
quelquefois? — Pour former une masse unigue sur
laquelle la chaleur ait plus de prise, et parce qu'au
contact inlime des particules du charbon enflam-
mées, la vapeur née des molécules d'eau trés divisées
peut facilement se décomposer en gaz oxygéne et hy-
drogéne qui activent sa combustion, I'un en brilant,
l'autre en faisant briler,

337. Lorsqlune maison est en feu, wune rRop PE-
TITE quantité d'eau est-elle plus NUISIBLE que ’ABSENCE
totale d'eau ? — Certainement : & moins que 'eau ne
soit fournie assez abondamment pour {teindre les
flammes, sa vapeur décomposée en oxygéne et hy-
drogéne augmentera 1'intens?tsé du feu.

338. Qwest=ce qui ETEINDRA un feu MIEUX que lequ?
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__De la fleur de soufre ou du soufre en poudre,

339, Pourquot la fleur de sourRE éleindra-t-elle un
few plus stirement que Lean? — Parce qu'elle se con-
vertit en acide sulfureux, qui ne se décompose pas,
comme la vapeur d’'eau, en Zaz capable d’activer la
combustion. Le gaz sulfureux, au contraire, s'il se
produit en quantité suffisante, forme autour du fen
une atmosphére dense et blanche quile défend de tout
contact avee 'oxygéne, et l'éteint ou 1’étouffe.

I’acide sulfureux, liquide & des températures frés basses et
sous une trés forte pression, est gazeux a la température ordi-
naire ; il est formé d’'un atome de soufre et de deux atomes
d’oxygene.

Il est toujours bon d'avoir sous la main dans chaque meénage
une certaine quantité, un kilogramme, par exemple, de fleur
de soufre pour s’en servir au besoin. Lorsqu'on s’apercoit que
le feu a pris dans un tuyau de cheminée, on étend sur litre le
bois allumé,ainsi que la braise, et on y jette, le plus également
possible, trois ouquatre petites poignées de sowfre en poudre. Lion
bouche immédiatement aprées le devant de la cheminée, en ¥
plagant une table ou une porte, ou un drap bien mouillé, quon
a soin de tendre fortement Ala partie supérieure et sur les cotes.

Le sulfure de carbone éteint encore mieux le feu que le soufres
parce quil brile plus vite, et forme en bralant avec 'oxygéne
de Vair un gaz composé de deux tiers dacide sulfureux et d'un
tiers d’acide carbonique : deux gaz impropres 'un et Lautredla
combustion. Cent grammes de sulfure de carbone, qui ne coties
ront que dix centimes, donneront en brilant un grand degages ¥
ment de gazqui éteignent bien vite nn feu de cheminée. ‘

340. Pourquoi avec de la PAILLE ou du FOIN HACHES
éteindrait-on un few de charbon? Parce que la paille hu-3
mide ou le foin haché humide refroidissent le charbol
ot empéchent I'oxygene de l'air de parvenir au fet,
qui s’éteint faute d’aliment.

34| . Du noisne peut-il pas s'allumer sans le contact
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du feu? — Oui, si I'on tient trop prés du feu, pendant
quelque temps, un morceau de bois, il s’allumera,
quoiqu’il ne touche pas le feu.

342, Pourquot le bois S'ALLUMERA-{-7/, quorqi’il ne
touche pas le feu? — Parce que la chaleur du feu fait
sortir du bois Uhydrogéne bicarboné, qui se trouve
en contact, d'une part, avec le bois, de I'autre avec

les charbons rouges, ce gaz s'allume et met le feu an
bois. ;

L’hydrogéne bicarboné se compose d
g le 2 8 ;
et de 4 volumes d’hydrogéne (C"H?} e

343, Pourquo: un BATIMENT voIsIN d'une maison
qui bridle peut-il prendre feu, quoiqu'il ne soit pas tou-
ché par les flammes ? — Parce que la chaleur de la
masse brilante dégage I'hydrogéne bicarboné de la
charpente du bitiment voisin; et ce gaz est allumé
par les flammes ou les parois ardentes de la maison
en feu.

1_344. De quot Pinvensiti; d'un feu dépend-elle? —
Liintensité d’un feu est toujours proportionnée, d'une
part 4 la masse de combustible, de I’autre i la quantité
d'ozygéne qu'on lui fournit.

. 345. Pourquoi un rru languissant se RAVIVE- (-l
st Uon belaye le foyer, les chenets, les barres de la
grille, ete.? — Parce que I'air, qui avant était arrété
?al' la poussiére et les cendres, retrouve un acces libre
a travers le feu aussitot que ces obstacles ont dis-
paru.

346. Pourquoi un vEU de charbon languissant se
8




154 CHALEUR.

ravive-t-il s'il est Remug? — Parce que la barre mé-
tallique, ou tisonnier, rompt les charbons agglomérés
ot ouvre un passage a l'air au semn meéme du feu.

Un feu de charbon de terre doit étre remug dans le bas, mais
non a la surface; si I'on remue un fou de coke enflammeé, on
améne de I'air froid qui abaisse la température et ralentit la
combustion cu méme éteint le feu.

347. Pourquoi les FEUX sont-ils faits au niveau ou
un peu. au-dessus du, PLANCHER de la chambre? — Pour
que le courant d’air qui constitue 'appel ou le tirage
soit mieux établij I'air chaud nécessairement moins

_ dense tendant & g’élever, I'appel se fait de bas en haut;
V’air froid qui alimentera la combustion, doit doue se
trouver en bas. En outre, un feu bas réchauffe plus
vite et mieux I'air de 'appartement.

48. Pourquoi un feu bas réchauffe-t=il mieux Caip
. q

de Pappartement? — Parce que I'échauffement d’une
masse d’air, mauvais conducteur du calorique, ne peud
se faire que par déplacement de bas en haut, en ce
sens que les portions basses, devenues chaudes, s’élé=
vent et cédent leur place aux portions élevées plus
froides, qui descendent, g’échauffent a leur tour éi
gélevent. Sile foyer était au sommet de la masse dair,

les couches inférieures ne s'échaufferaient pas ou s'é=4

chaufferaient avec une lenteur excessive,

349, Pourguo: sentons-nous quelquefois nos PIEDS
s¢ REFROIDIR, quoigue nous soyons assis prés d'un hon
feu? — Parce que l'air froid entre dans la chambre

par les fentes des portes et des fendtres pour remplacery

I'air échauffé par lo feu, et que ces courants d'alf

COMBUSTION. 135

froid, passant continuellement sur nos preds, les privent
de chaleur. |

§ 4. — FUMEE ET SUIE.

350, Qu'est-ce que lg suie? — Le dépot que laisse
contre les parois d'une cheminée la fumée d'un feu cie
bois ou de charbon. C’est une matiére noire d‘un&;
Od.em? désagréable, d'une saveur amére, co;liposée
principalement de charbon, de goudron, d’huile empy-
reumatique, d’acide acétique, etc. :

351. Qwest-ce que la ¥umiE? — Un mélange de
vapeurs agueuses et de particules de charbon ou
autres maticres combustibles qui ont échappé a la

combustion, et sont entrainées par le courant d’air
du foyer.

352 Pourguoi la vuMEE MoNTE-(-elle dans la che-
arfi?r?cef — Parce que le mélange de vapeur d‘eau‘
d’air chaud et de particules solides frés divisées es%
plus léger gue l'air ambiant. Mais 4 mesure qu’elle
commence i se refroidir au sein de la cheminées, Ia

flIFuee laisse déposer des particules solides et donne
naissance & la suie,

353. Ow'est-ce qui détermine la raPTDITE ou lg [force
du TIRAGE d'une cheminée? — La différence entre le
poids de la colonne d’air chand ascendante. et celui de

l air frol 1
a C-Ol@ﬂ?l(}’d air froid qui passe par 'orifice inférieur de
la cheminée. :

354, Pourguoi la wumE
g @ FUMEE TOURBILLONNE-i-elle en




